

**MASARYKOVA UNIVERZITA**

**FILOZOFICKÁ FAKULTA**

Ústav religionistiky

**Komentář: Etnicita Romů**

*Romská religiozita*

BRNO 2014

14. března 2014

Jan Kadič, učo: 399518

Romská religiozita je hlavně založena na rituálech a pověřivých představách. Romové mají základní předávané praktiky, které se předávají po generace. Ty jsou postupně ovlivněny situací v oblasti, ve které se Romové nacházejí, a náboženskou praxí v této oblasti. Hlavní náboženská praxe Romů je založená na přechodových rituálech jako jsou narození, manželství a smrt. Každá změna stavu se slaví s celou komunitou, která má základ v etnické povaze Romů. Postoj k ostatním náboženským praxím je záležitostí aktuální potřeby komunity, přičemž například část náboženské praxe křesťanů považují za zbytečnou a neúčastní se jí. Praxe, kterou texty popisují, jako koledování apod. se zase Romové zhostili velmi pozitivně a takovéto chování zavání prospěchářským zneužívání některých lidových obyčejů přesto, že je vítaná u ostatního obyvatelstva.

Zakořeněný strach z nadpřirozena nutí Romy k úctě k mnoha jevům. Úcta k zemřelým a strach z duchů je jednou z hlavních prvků romské religiozity, ze té také pochází úcta ke křesťanskému Bohu. Největší úctě mezi Romy i chudším obyvatelstvem se těší Panna Marie, která jakožto dárnyně života. U Romů lze předpokládat návaznost na indické bohyně, což podle mého názoru nemusí mít nutně návaznost na romský indický původ.

Praktikování věštění a různého předpovídání je hodně ovlivněno vírou v křesťanství, kterou pak může mít za následek potlačení i ostatní praxe předávané mezi Romy. Základem je strach něco provést špatného a tím se znelíbit Bohu či duchům, kteří by pak trestali hříšníka, proto se Romové striktně drží dál od toho, co je špatné podle jejich přesvědčení.

**Text je napsaný trochu zmateně, proto je obtížné jej číst. Navíc se v něm objevuje řada nejasností. Předložil jste v textu několik ne zcela podložených tvrzení. První věc se týká vyjasňování významu pojmů, které používáte. Čtenáři musí být jasné, jak pracujete s pojmy, které používáte. Jedině pak nebude text vyvolávat více otázek než odpovědí. Druhá věc je, že nevím, jak vámi předložená tvrzení souvisí s problémem etnicky podmíněného postoje Romů k náboženství. Explicitně jste nikde tato tvrzení s řešením tohoto problému nepropojil. Berte to jako radu do psaní jakéhokoliv akademického textu. Váš text budí pouze určitý dojem, což ale není cílem. Nešlo o to dospět k jasnému stanovisku, ale pokoušet se téma problematizovat na základě literatury. Tedy text A se mi jeví v této otázce takto, zatímco text B takto atd.**

## **Zdroj:**

Nečas, Ctibor, *Romové na Moravě a ve Slezsku (1740-1945)*, Brno: Matice Moravská 2005, 225-227.

Daniel, Bartoloměj, *Vzpomínka na Vánoce*, in: Manuš, Erika (ed.), *Jdeme dlouhou cestou*, Praha: Arbor Vitae 1998, 213-214.

Lacková, Elena, *Narodila jsem pod šťastnou hvězdou*, Praha: Triáda 2010, 62-66, 72-76.